

遲來的領悟

咕咕叫的雞啼聲，徐徐吹的早晨風，我住在一個小小的鄉村中，附近有綠油油的稻田以及大大小小的魚塭，一大早就能看到農人繁忙的身軀在稻田裡插秧著，這樣的鄉村生活就是我從小到大的生長環境。

記得，那時的我年紀還小，懵懵懂懂，不知道為什麼我的爸爸媽媽總是跟別人不一樣，只顧著抱怨著一切，從來沒有想過這件事情真正的背後，甚至也沒有去認真思考過、體諒過，反而用逃避的心態來看待這件事，每當別人問到自己的父母親，我總是笑笑的帶過這個話題，好像這是一件不可見光的事情。

我的爸爸剛出生時，本來是個健全的嬰兒，但老天爺卻開了一個玩笑，在他還很小的時候，發高燒到四十度左右，但是當時的醫療並不是很健全，因此就導致他的耳膜破裂，也改變了他不同的命運，成為一位聾啞人士；從小家庭環境貧寒，不像較富有的家庭的小孩可以玩樂看電視等等，他雖然羨慕那些小孩可以如此幸福，但卻沒有因此埋怨他父母，甚至努力讀書、省吃節用，還跑去打工來補貼家裡的支出，在這樣的生長環境下，他不但會孝順父母，也從不跟家裡亂拿錢花，還是自己去打工賺錢買自己所想要的，同時，也養成了他凡事都盡力去達到的原則。

我的媽媽則是一出生時就是位聾啞人士，所以在她小時候時，常

常被鄰居家的小孩們嘲笑，取笑她聽不見也不會說話，她因此感到沮喪難過，不懂為什麼那些小孩要如此嘲笑自己；後來，外婆把她送去台南的啟聰學校念書，甚至在那裏住宿，從小她習慣家裡的依靠，但一沒了依靠，她就什麼都不會了，但她為了適應這樣的生活，咬牙切齒地努力適應，養成她凡事都只靠自己處理的習慣，更培養了堅強不挫折的個性。

在念國中時，當時我正處於叛逆期，總會覺得跟爸媽在外面溝通時，比著手語是一件丟臉的事，因為別人都會用異樣的眼光看著我們，這會讓我感到不自在。但有一天突然看到姐姐打的一篇文章在她的部落格，裡面的內容是：「還記得自己還小的時候，總是會坐在爸爸的腿上，而那一天外面剛好下著大雨，爸爸突然問我說，雨聲好聽嗎？」這些文字刺痛我的心，讓眼淚在眼眶裡打轉了許久，突然想起爸爸和媽媽也曾經問過我類似的問題，當時的我卻不知道該怎麼回答他們。記得之前，爸媽帶我們去參加他們的同學會，而他們的朋友也都是聾啞人士，也才明白，原來不只自己的父母是聾啞人士，還有更多也都是，只是我都不知道而已，經過與那些叔叔阿姨們交流溝通後，我才了解，其實他們也跟一般人差不多，一樣會互相聊對方的家庭生活事業、談彼此的心事想法，一樣會玩遊戲、使用手機電腦，甚至還會用網路上視訊來比手語與對方溝通，這時我不禁為此感到驚訝又不可思議，原來聾啞人士們也隨時跟著走上流行的時代，而且，有時候我

會覺得他們還比一般人更開朗更幽默, 也好相處好溝通, 還在他們身上學到了不少東西, 雖然彼此溝通的方式不一樣, 但不代表他們就不好交流溝通, 只要用心去了解他們不同的世界, 有一天, 會發現其實要了解他們的世界並不難, 只是要看自己有沒有這個心而已, 雖然我父母都是聾啞人士, 溝通都會不方便, 有時候還會有代溝而起一些小爭執, 但現在的我卻不因此感到丟臉, 反而感到光榮, 因為我父母在我眼中, 都是很了不起的人, 在他們身上, 有很多我需要去學的東西, 而且, 因為他們的不同, 也帶給我了一個與眾不同的生命, 讓我在這世界中並不是平凡的而是特別的, 所以, 我要感謝父母給我了一個與別人不同又如此美好的人生, 我也能夠大方的跟別人分享他們的一些事。